

美文闲读

身上的文化

□余秋雨

20年前,在上海一辆拥挤的公共汽车上,一个工作人员开始查票。查票时很安静,工作人员只对乘客点一下头,乘客看一眼他的胸牌,便从口袋里取出票来。工作人员立即用红铅笔在票上画一下,便把脸转向另一名乘客。整个过程,几乎没有一点声响。

终于,有一个中年乘客拿不出票来。工作人员说:“逃票要罚款。”

“逃票?”中年乘客激动起来。因为一个“逃”字,完全排除了遗忘的可能,听起来很刺耳。他看了一眼周围人的脸,发现大家都有点幸灾乐祸。乘公共汽车太枯燥,人人都期待着发生一点与自己无关的事,解解闷。

中年乘客这一看就更恼怒了。他拿不出票,却要快速找到不是“逃票”的理由,而且不仅要说服工作人员,还要说服周围所有的人。他憋红了脸,慌忙从上衣口袋里取出一张名片塞给工作人员,说:“你看我管着多少人,还需要逃票?”

他在摸名片的时候无意中碰到了放在同一口袋里的一个银行存折。千不该

万不该,他居然把这个存折也塞到工作人员手里,说:“你看看这个,我还用得着逃你的票吗?”

当年的工作人员很有修养,既没有看名片,也没有看存折,而是礼貌地把这两件东西塞回到他手里,说:“这与职位、金钱没有关系。上车买票,是一种城市文化。”

20年过去了,社会变化天翻地覆。有趣的是,那次公共汽车上出现的一个概念——文化,已成为人们区分荣辱的第一防线。

过去,每个人身上的文化只有文化世界里才会关注,现在,中国社会的方方面面都关注了。但是,当大家都在向往文化的时候,怎么来处置落到自己身上的文化。也就变成了一个文化。

而且,这个问题变得越来越迫切,越来越重要。我认为,一个人身上要拥有真正的文化,首先应当不再“扮演文化”。

真正有了文化,就不会再“扮演文化”。这个道理,一听就明白。这就像真正的功夫高手不会一边走路一边表演拳脚。因此,我们或许可以凭着是否扮演来猜测真假和深浅。

我想起了一件事。

有一次,东北某地聘请我和当时还健在的汪曾祺先生担任文化顾问。聘请仪式上的发言者也许考虑到我们两人都写散文,便美词滔滔。汪曾祺先生显然有点受不住了,便边听边轻声地把那些话“翻译”成平常口语,像一个语文老师在场改错。他的年龄,使他有资格这么做。发言者说:“今天丽日高照,惠风和畅”,汪先生立即说:“请改成今天天气不错”;发言者说:“在场莘莘学子,一代俊彦”,汪先生立即说:“改成在场学生们也挺好……”

这就构成了一种幽默效果,现场气氛一下子活跃起来。发言者不仅没有生气,而且以自嘲的口气感谢汪先生,说:“您老人家已经在做文化顾问了。”

一听就知道,汪曾祺先生和那位发言者,谁更有文化。那位可爱的发言者唯一的毛病是在“扮演散文”。

因此,我一再告诫学生,拥有文化的第一个证明是不再“扮演文化”。

按照这个标准,我们可以省察四周了。一个真正有文化的人,不会扮演“当

代名士”。他不会写着半通不通的民国文言,踱着不疾不徐的遗老方步;数着百年文坛的散落残屑,翻着笔迹草率的谁家信笺,又矜持地抖一下宽袖。

他也不会扮演“历史脊梁”,不会用嫉妒来冒充正义、用诽谤来展示勇敢、用疯话来显露风骨,顺便再从电视剧中学一点忧郁的眼神、慈祥的笑容。

他也不会扮演“文坛要人”,总是迟到,总是早退,总在抱怨:“部长又打来电话,近期有五个论坛……”边叹气边摇头,像是实在受尽了折磨。

种种扮演,本该很累却居然不累,原因是同道很多,互相观摩。由于势头不小,触目皆是,这倒也树立了一个“反向路标”:避开它们,才有可能找到真文化。

当然,文化中也有正常的扮演,那就是在舞台上。擅长于舞台艺术的人最容易识破生活中的扮演,一看便笑,轻轻拍着对方的肩,说一句:“咳,别演了,剧本太老,又在台下。”

从事文化,从诚实开始。(摘自《青年博览》)

人文拾贝

古人戒奢谈

□谢其昌

传统的儒家学说相当重视节俭为用的思想,不管是治国,还是治家,都留下了不少古人戒奢的美谈。

《五朝名臣言行录》上说,寇准开始做枢密使时,曾得许多金银丝帛的赏赐。他的妈妈看了哭着说:“当初你母亲死时,家道贫穷,想要一点细绢做被子都不可能,哪想到有今天的大富贵!”寇准听后十分难过,就把这些金银丝帛救济贫苦的人。寇准生活非常俭朴,一生都没有积蓄,所用的一顶纱帐补了又补,一直用了二十多年。寇准富贵不忘戒奢,充裕仍持俭朴,可见是一位有忧患意识的贤相。

古人厌恶奢侈之风,主张朴素治家。北宋范仲淹的儿子范纯仁结婚,有人传说其儿媳妇的帐子是绫罗做成的,范仲淹大为不快,对家人说:“绫罗怎么能用来做帐子呢?况且我家是以俭朴著称,怎能让这顶罗帐坏我家风呢?如果他们真敢带来,我就在院子里把它当众烧掉!”看来范仲淹厌恶奢靡,是动真格的。他的“先忧后乐”的抱负,是从他家的家政做起的。

西谚说过:“即使财源无穷,享乐也只能适可而止。”这与中国“惜福积福”“富当穷过”的思想是相通的。如今,奢侈风悄然兴起,从数千元一件的“极品衬衣”,到装修豪华不让星级宾馆的府宅。流风所至,连小学生过生日也动辄花上几百元……像这般斗奢竞侈,岂不是国人的莫大悲哀!

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”《朱子治家格言》的劝诫,对当今的中国人来说,还是至理。别说咱们国家的经济正在发展,就是将来物质丰富了,也须戒奢。只有勤俭持家,家才能积福,只有勤俭建国,国才能呈祥。

(摘自《潮州日报》)

言传意会

诗词里的“江南”到底在哪里?

□单之蔷

江南的概念体现了一种终极追求:天堂情结。人是一个要把世界对象化的动物,必然要产生“天堂情结”,即构筑一个梦想的栖息地,而江南是多数人心中的“桃花源”。

“江南”一词在不同时期、不同人看来,有着不同的含义。白居易的几首《忆江南》,指的是苏州、杭州一带,这也是许多人心目中的江南。

然而,地理学者杨勤业教授认为,江南指的是江南丘陵区。那是南岭以北,洞庭湖、鄱阳湖以南,太湖以西的一片丘陵和盆地相间的区域。

气象学者林之光认为,江南是越过长江北到淮河,即淮河以南、南岭以北、湖北宜昌以东直至大海,都是江南。而一些方言学者认为,长江中下游以南属于中国南方六大方言区,这个区域都可以看成是江南。

唐代诗人杜牧的诗《遣怀》:“落魄江南载酒行,腰缠万贯掌中轻。十年一觉扬州梦,赢得青楼薄幸名。”这里的江南指的是扬州,可扬州在长江的北面。

(摘自《老人报》)

知识在线

郑成功的黑人部队

史载郑成功竟然拥有一支骁勇善战的黑人部队,这支黑人部队在郑成功抵抗清军、打败荷兰殖民者,收复台湾的数次战役中立下了赫赫战功。

明末清初之际,随着世界新航路的开辟,葡萄牙、西班牙等海上强国开始向东方拓展海外贸易,一大批非洲黑人随之来到中国,他们大多作为奴隶被殖民者购买,在殖民者的军队里服役,战场上替殖民者冲锋陷阵。

由于黑人天生体格健壮,勇猛善战,因此,他们战绩赫赫,屡立奇功。不过,他们在殖民者的军队里地位十分低下,于是,大批黑人土兵因受到不公平的待遇而纷纷离开殖民者的军队,其中有大量黑人土兵投靠到当时的中国南明政权,为南明的皇帝打工。

据说当年南明将军郑芝龙手下就有一支300多人的黑人部队,郑芝龙就是民族英雄郑成功的父亲。后来郑成功接收了父亲留下的部队,率部出海,继续反清。这支黑人队伍就跟随郑成功纵横海洋,成了他的贴身卫队。

这些黑人土兵在郑成功进行抗清斗争和收复台湾的过程中中立下了汗马功劳。当年郑成功率军进攻南京,这支黑人卫队跟清军在南京城下和长江边上展开了浴血奋战,给满清铁骑以沉重打击。在郑成功击败荷兰殖民者、收复台湾的过程中,他们

更是功不可没。

1661年3月,郑成功率领两万多名官兵到达台湾西南海岸,与荷兰殖民者展开激战,很快便攻克赤嵌城(现台南市境内)。5月,郑成功大军开始攻打荷兰殖民者首府台湾城。一直持续到第二年2月,郑军才攻克台湾城。荷兰军队中也有一支由500名黑人土兵组成的部队,郑成功让他的黑人贴身卫队向他们的同胞喊话,劝说黑人土兵投降。这些黑人土兵本来就是被荷兰殖民者通过诱骗等方式贩卖到台湾的奴隶,在台湾受尽了殖民者的压迫,在同胞的召唤下纷纷倒戈,投入到郑成功的麾下,并受到友善对待。

这些投降郑成功的黑人土兵,精通洋枪、火炮等火器的使用,并且对荷兰军队的内部情况了如指掌,他们的协助在收复台湾的战斗中起到关键作用。

郑成功收复台湾之后,在此设立州县,劝课农桑,发展农业生产和商品贸易,这些来自非洲的国际友人在台湾这座美丽的岛屿上同当地台湾人民一道过上了幸福的生活。据说,在郑成功之子郑经统治时期,还允许他们同当地中国妇女通婚,他们的子孙后代在漫长的历史长河中逐渐融入了当地台湾同胞的生活中。

(摘自《新华每日电讯》)



摘自朱德庸漫画

分类广告
咨询代理
资质专办公司注册
工商注册 年检 增资 验资
代理记账 报税 13721612457
会计服务
专业财务公司
代理记账、兼职会计、报税、工商注册、增资验资 13721612457

家政保洁
正美物业综合服务
外墙清洗 涂料翻新 64675707
声明公告
司小建与郑小玲之子司浩阳出生医学证明丢失,出生证编号:K410541968,声明作废。
水杜科与孙民娟之子水楷文出生医学证明丢失,编号:E410279716,声明作废。
洛阳灵越电子技术有限公司财务专用章丢失,声明作废。
洛阳铂达金属物资有限公司税务登记证副本丢失,证号为豫国税洛登字410304785072425号,声明作废。

刘武与武会晓之子刘思泰出生医学证明丢失,编号为410179093,声明作废。
贾向前旅客运输从业资格证件丢失,证号为4103000010202000863,声明作废。
洛阳市西工区优乐自助餐厅税务登记证副本丢失,证号豫地税洛字41018119690912101301号,声明作废。
洛阳市宝静阁玻璃装饰有限公司开户许可证丢失,核准号为J4936000245701,声明作废。
宣阳县董王庄乡左沟小学丢失转账支票叁张,票号为4020412203879242至4020412203879244,声明作废。

河南日盛建筑工程检测有限公司公章丢失,声明作废。
洛阳九磊商贸有限公司营业执照正、副本丢失,注册号:410394000012030、41039400012030(2-2),声明作废。
水杜科与孙民娟之女水晶出生医学证明丢失,编号:A410348421,声明作废。
洛阳路恒钢结构有限公司银行开户许可证丢失,核准号:J4932000103201,声明作废。
公告
汝阳县祥顺投资咨询有限公司拟办理注销登记,按照市处非办要求予以公告,如有异议可在15日内拨打12315投诉,特此公告。

注销公告
洛阳亚龙湾商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
注销公告
洛阳丹雅商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本单位申报债权,特此公告。
注销公告
洛阳市瑞康商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

人人提高风险意识

切勿参与非法集资

融资性担保公司

- 不准开展违法违规理财业务 ● 不准误导社会公众向企业存款 ● 不准擅自设立分支机构

发现类似行为,请拨打举报电话:63929047

市处非办宣

